

张格尔率领的叛军攻陷喀什噶尔城，参赞大臣庆祥和帮办大臣舒尔哈善等在城陷之日被杀。不久，张格尔又率众乘胜攻入叶尔羌。

他曾下决心励精图治，做一个好皇帝，成为汉高祖刘邦、唐太宗李世民那样的一代君王，运筹决胜，他需要有萧何、曹参、房玄龄、杜如晦那样的良臣辅佐。出于复兴大业的愿望，他急切地要整饬吏治，为此，他首先撤免了军机大臣。一个月后，他又下旨，调英和为户部尚书，那彦成为吏部尚书，穆克登额为工部尚书，普恭为礼部尚书，和世泰为理藩院尚书，松筠为左都御史。当月廿三日，命定《六部律令》，以整饬部务。

为尽快澄清吏治，形成蒸蒸日上的局面，道光帝可谓铁面无情，对一些犯错误的官吏乃至王公显贵的惩处相当严厉。他登上位后一个月差三天，发生了豫亲王裕兴强奸使女寅恪，致使寅恪羞愧难当上吊自杀的案子。

寅恪本是裕兴福晋的陪嫁侍女，因聪明伶俐，勤快乖巧深得裕兴福晋的宠爱。裕兴早就对寅恪怀有淫意。一日，裕兴趁福晋不在自己卧室，竟将寅恪强奸。寅恪反抗不及，愤而自杀。福晋看见自己喜爱的侍女被杀，立即报告宗人府。道光随即派公正执法的大臣前去调查，很快查出是豫亲王所为。豫亲王根本没料到自己会受到严惩。



▲ 杨遇春（1761—1837年）字时斋，四川人。嘉庆年间，他镇压贵州苗民、川楚白莲教等起义中屡立战功。道光年间，他在平定回疆张格尔叛乱中立下汗马功劳，被封一等昭勇侯，并画像在紫光阁。

亲王，是清代皇族中最高等级爵位，清代皇帝一般只在儿子和兄弟中选择功勋最高者和自己最喜爱者封亲王；而且，豫亲王裕兴为世袭罔替的八位“铁帽子王”之一，如此天潢贵胄，将玩弄身边女仆视为小菜一碟。谁知刚上台的道光帝这回偏